

Рабочая группа по подготовке материалов к канонизации монахини Досифеи

Основные итоги и перспективы развития

Новый этап поисков сведений о подвижнице Ивановского монастыря монашине Досифее и свидетельств ее святости начался в 2018 г. по благословению к. ист. н., монахини Анувии (Виноградовой), казначеи Иоанно-Предтеченского монастыря. Выполняя послушание, мы с удивлением и благоговением принимали то, что открывал нам Господь.

Создание Рабочей группы

Рабочая группа по подготовке материалов к канонизации монахини Досифеи (кратко — Досифеевская группа), как содружество исследователей, возникла, безусловно, по особому Промыслу Божию. Начало было положено созданием нового портрета монахини Досифеи. Черно-белый портрет исполнен в технике «сухая кисть». Несмотря на лаконичность и простоту, художница Римма Шевякова создала вдохновенный образ святой старицы. Сохранив портретное сходство, она изобразила затворницу во весь рост. Старица Досифея как будто вышла из своего затвора и явилась нам. Согбенная и одновременно величественная, матушка с посохом в руке тихо идет по дорожке возле храма. Встретив посетителей, приостановилась, приветствуя их с готовностью выслушать и помочь. Лик старицы, преображенный непрестанной молитвой, излучает свет. Внимательный и исполненный доброты взгляд, приветливая полуулыбка внушают глубокое почтение и доверительную сердечную расположенность.

Следующим событием, способствовавшим рождению нашего содружества, было открытие музея в Новоспасском монастыре после реставрации 1 декабря 2018 г. Ирина Владиславовна Плотникова, директор Церковно-археологического музея Новоспасского ставропигиального мужского монастыря, пригласила сестер Иоанно-Предтеченской обители на его открытие. По дороге в Новоспасский монастырь мы обсуждали наши действия по подготовке материалов к канонизации монахини Досифеи. В беседе была высказана идея создать Рабочую группу из монастырских экскурсоводов, выпускников наших курсов. Идея всем понравилась, и тут же были намечены основные направления деятельности Досифеевской группы, которые включали:

1. Изучение современного почитания старицы. Поиск случаев благодатной помощи:

- дежурство у гробницы (прежде такая работа велась сестрами монастыря с участием членов фонда исторического наследия «Православная Таганка», однако она была эпизодической, а не систематической);

- обработка записей в тетрадях.

2. Исследовательская работа. Поиск архивных документов и эпистолярного наследия с упоминанием о монашине Досифее и лиц из ее окружения:

- работа в архивах и библиотеках.

3. Участие в научных конференциях, подготовка докладов и статей для научных Сборников.



Участники и гости научно-практической конференции «Старица Московского Ивановского монастыря монахиня Досифея» в Московском Иоанно-Предтеченском ставропигиальном женском монастыре 4 февраля 2020 г.

4. Подготовка материалов в Комиссию по канонизации.

Молитва у гробницы монахини Досифеи в тот день, видимо, была услышана и привлекла благословение Божие на начало вдохновенных трудов исследователей Досифеевской группы.

На предложение принять участие в подготовке материалов к канонизации подвижницы откликнулись шестеро выпускниц курсов экскурсоводов, организованных при нашем монастыре. Из них образовался костяк Рабочей группы. Позже к ее работе присоединились еще несколько почитателей старицы. В настоящее время в работе группы участвуют 15 человек. Сотрудник монастыря историк-архивист к. ист. н. Дмитрий Григорьевич Давиденко поддержал наше начинание и органично включился в общее исследование.

Тетрадь у гробницы старицы

По благословению владыки Алексия (Фролова) на гробнице старицы Досифеи в Новоспасском монастыре была установлена табличка с контактами канцелярии Иоанно-Предтеченского монастыря и группы «Православная Таганка». С конца 2017 г. у гробницы находится тетрадь, в которую все желающие могут внести свои записи. Мы ожидали, что вносить записи будут люди, получившие благодатную помощь по молитвам старицы. Однако случилось обратное. Прочитав на обложке тетради ключевые слова «О благодатной помощи ...», люди, которым нужна была помощь, стали записывать свои просьбы, умолять святую подвижницу помочь им в беде, в болезни, просили за своих близких, писали



«Тетрадь для записи о почитании и благодатной помощи монахини Досифеи-затворницы» № 1. Записи с 24 февраля по 15 июля 2018 г.

целые списки имен, за которых просили помолиться. Получилось совсем не то, на что мы рассчитывали.

Но, зная, что всем, что с нами происходит, управляет Господь и что святая старица Досифея незримо участвует в нашей деятельности, мы возрадовались и догадались, что на наших глазах происходит маленькое чудо: возрастает почитание ивановской затворницы, еще малоизвестной широкому кругу наших соотечественников. Процесс этот достаточно длительный. Необходимо время, чтобы в душе людей, приходящих к ее гробнице, проросла любовь к новой святой, чтобы установилась прочная молитвенная связь. И радостно наблюдать, как постепенно ширится круг почитателей ивановской

затворницы. К ней относятся уже не как к легендарной личности царского рода, а обращаются в молитвах как к старице святой жизни.

Отрадно, что молитвы к московской затворнице возносят не только москвичи. Паломнические группы из разных городов, услышав рассказ о мудрой старице, узнают о грядущем ее прославлении во святых и начинают обращаться к ней в своих молитвах. Известны случаи, когда отклик на молитву приходил при первой «встрече» со святой. Самые удивительные случаи описаны и помещены в новой редакции жития старицы.

В дальнейшем Ольгой Викторовной Корниловой были подробно проанализированы записи в одной из тетрадей и подготовлен доклад на конференции ко дню памяти монахини Досифеи в феврале 2020 года.

Дежурство у гробницы старицы

Те, кто молитвенно обращался к монахине Досифее, свидетельствуют о том, что святая подвижница слышит молитвы и откликается на них. Как и другие святые, старица Досифея уже давно имеет своих верных почитателей. Чтобы найти тех людей, кто постоянно обращается и получает благодатную помощь по молитвам старицы, на одной из первых встреч членов Досифеевской группы было решено организовать дежурство у ее гробницы в храме-усыпальнице. Получив благословение наместника Новоспасского монастыря епископа Домодедовского Иоанна (Руденко), мы договорились с директором Церковно-археологического музея монастыря И.В. Плотниковой о дежурстве у гробницы монахини Досифеи.

Дежурный экскурсовод-консультант мог прийти в храм-усыпальницу в удобное для него время на два часа. Его задачей было предупредить охранника о своем дежурстве, отвечать на вопросы посетителей, рассказывать

о житии старицы, наблюдать, сколько людей прикладывается к ее гробнице. Когда придут желающие рассказать о благодатной помощи по молитвам старицы, подробно записать их рассказ и попросить контактный телефон. Благодаря дежурным, мы узнали о чуде исцеления заступничеством старицы Досифеи.



*Портрет старицы Досифеи
Художник Римма Шевякова, 2018 г.
Картон, карандаш, тушь
Иоанно-Предтеченский монастырь, Москва*

Обобщенные отчеты дежурных в виде эссе были опубликованы ко дню памяти монахини Досифеи на сайте Иоанно-Предтеченского монастыря¹. Эти материалы вошли в комплекс документов, подготовленных для канонизации старицы.

В настоящее время постоянно бывают у гробницы монахини Досифеи наши Досифеевские сестры Татьяна Георгиевна Беспалова и Мария Николаевна Тимошук. Татьяна Георгиевна беседует с почитателями старицы, просматривает новые записи в тетради. Мария Николаевна, которая поет в народном хоре Новоспасского монастыря, сообщает о событиях в монастыре, связанных

¹ Дежурные старицы Досифеи: Светлана Зотова, Светлана Духанова, Светлана Сергеева, Ольга Корнилова, Оксана Алексеева. 15.02.2019 // Эл. ресурс: Сайт Иоанно-Предтеченского монастыря: <http://ioannpredtecha.ru/2019/02/15/dezhurnye-staricy-dosifei/> (Дата обращения 27.07.2020).

с почитанием монахини Досифеи и случаях благодатной помощи по ее молитвам, о которых узнает от насельников обители.

Центральный государственный архив г. Москвы

Одним из основных направлений работы Досифеевской группы является поиск и подробное изучение архивных документов Ивановского монастыря времен пребывания в нем монахини Досифеи (1785–1810), а также поиск архивных сведений о лицах, упоминавшихся в житии старицы: Надежде Ивановне Курманалеевой, Анне Гавриловне Головиной и др.

Таким образом, наметились два направления поисков: фонд Московской духовной консистории и фонд дворянских родословных. С фондом № 203, содержащим документы Московской духовной консистории с 1680 по 1929 г., нам приходилось работать, а где искать документы о Гагариных, Головиных, Самариных, Курманалеевых, мы не знали. В архиве нам пришли на помощь опытные исследователи, научившие находить шифры дворянских родов. Найденные достоверные сведения вошли в новую редакцию жития старицы. Знакомство с родословными в фонде № 4 значительно расширило наши познания о жизни представителей дворянских фамилий в целом. Просмотрев историю родов, узнали, насколько древними были княжеские роды Головиных, Гагариных.

Архивные поиски требуют длительного и кропотливого труда. Каждый найденный документ открывает перспективу для дальнейших исследований. Начатые поиски в архивах ждут своего продолжения.

В фонде Консистории мы намеревались просмотреть все документы Ивановского монастыря за 25 лет, с 1785 по 1810 год. Просмотрели несколько архивных дел из 241-й описи. Сенсацией стало открытие Светланы Романовны Сергеевой, которая обнаружила Дело № 116 из описи 241-й 203-го фонда «Дело об определении крестьянской девицы графини Варвары Петровны Разумовской — Дарьи Матвеевой, в Ивановский монастырь»².

Отдел рукописей Российской государственной библиотеки

Продолжая рассказ о дальнейшей работе Досифеевской группы, нужно отметить, что наиболее продуктивной оказалась работа в Отделе рукописей Российской государственной библиотеки (ОР РГБ).

Весной 2019 года Светлана Владимировна Духанова и Инга (Мария) Анатольевна Кулакова посетили выставку, посвященную преподобному Серафиму Саровскому, представленную в Румянцевском зале Российской государственной библиотеки, и, увидев в читальном зале книги по истории Саровской и Оптиной пустыни, сразу начали изучение источников. Вскоре к ним присоединились и другие исследователи, начав поиски в фондах Оптиной пустыни. По милости Божией в нашем содружестве появился научный руководитель д. фил. н. Варвара Викторовна Каширина, под руководством которой было упорядочено изучение фондов Оптиной пустыни (№ 213 и № 214).

² См. статью С.Р. Сергеевой «"Дело об определении крестьянской девицы графини Разумовской В.П. — Дарьи Матвеевой в Ивановский монастырь" (ЦГА Москвы)» в настоящем сборнике.

Работа в Отделе рукописей с первоисточниками существенно изменила наши представления о монашеской жизни того времени. Переписка братьев Путиловых в первые годы их жизни в монастыре открыла малоизвестные, но значимые моменты в духовном возрастании подвижников. Мы как бы вошли в круг лиц, духовно близких старице Досифее, погрузившись в атмосферу, царившую во обителях, узнали, какие книги читали монашествующие, какие искушения встречались в их жизни, какими болезнями они болели, как лечились и многое другое, что не расскажешь, а надо внимательно читать самому, чтобы прочувствовать и пережить.

В начале XIX в. в Саровской пустыни в одно время со старцем Серафимом подвизались еще несколько старцев высокой духовной жизни. Среди них — старец Назарий (Кондратьев, 1735–1809), бывший игумен Валаамской обители, в 1805 г. вернувшийся на покой в Саровскую пустынь, где начинал свой монашеский путь. Несомненно, что общение с преуспевшими в духовной брани подвижниками, имело большое значение в устроении внутренней жизни Тимофея и Ионы. Сохранилось письмо старца Назария к Тимофею. По содержанию оно житейского характера, но исполнено отеческой заботы.

Благодаря бережному хранению всей корреспонденции в архиве Оптиной пустыни, среди прочих документов сохранились и письма иеромонаха Александра (Подгорченкова) к Тимофею и Ионе Путиловым. По письмам 1805–1807 гг. мы можем восстановить историю конфликта братьев Путиловых с родственниками и участие в их судьбе старицы Досифеи. Духовные наставления отца Александра представляют ценность не только для монашествующих, но и для всех, стремящихся к устроению своей души и стяжанию непрестанной молитвы.

При отъезде из Москвы о. Александр преподал братьям письменное наставление, в котором кратко и точно написал, с каким внутренним настроением нужно проходить послушания и что делать при искушении, особо выделив на письме некоторые слова: «Послушания проходить без роптания, а когда ж в чем отяготитесь, то просите со СМИРЕНИЕМ перевести в ДРУГОЕ, когда ж не переведут, послушайтесь... для вечной вашей душевной пользы, паче и паче помните, яко на всякое ИСКУШЕНИЕ СМИРЕНИЕ, САМОУКОРЕНИЕ и ТЕРПЕНИЕ — ПОБЕДА»³.

Получив письмо от Тимофея по приезде в Саров, о. Александр тут же откликнулся и в ответном письме от 31 мая дал конкретное указание, как избежать встретившихся во обители искушений: «Поминай, брат, милость с вами Божию, и как можно старайся о своей душе, будь послушлив без рассуждения, подзорников же на братию, и блазнителей, и любопытников бегай Господа ради, и затыкай уши свои, себе единому внимай, почто изшел еси из мира. Также пишешь уведомить тебя, что рассуждают родственники твои, то их рассуждение общее миряном, и ты о сем забудь мыслить и себя смущать, а бойся токмо себя самого, а не их, ибо никто тебя отвлечь от Бога не может, а сами мы всего виновники бываем»⁴.

В результате работы исследователей Досифеевской группы в Отделе рукописей государственной библиотеки были найдены и изучены письма, синодики, рукописи книг, относящиеся к кругу лиц, известных старице Досифее.

³ ОР РГБ Ф. 213. К. 89. Ед. хр. 6. Л. 1–1 об.

⁴ Там же. Л. 14–14 об.

Ноября. 30^{го} дня.

Здѣннѣйшій и прееподобеннѣйшій, Тимофею
Ивановъ спасися и во споду.

проше любовь вашу иди похвалы хо
рошства горнаго гато фоднѣ. пашовъ обѣ
прежде или и пологше ~~пашо~~ пошци фпривези
самъ. а если одуесть сахаръ дешевой
таиб и сахаромъ иди, а одорова не по
идтай, а схавши ррезъ мдромъ. иди по
фаднѣ в мдроме и магии хорошии самъ
Ивановъ, гдѣ пашагнѣ пшци и погеш
нѣхъ. а иногда приедше в монашество и
то тогда я да все ваше вѣполнѣннѣ.
Усердно васъ одуе благодарствъ, и попом
лю тѣстамъ пашновомъ фхорошимъ
бѣламъ тѣломъ. втродуемъ феламъ
вашъ благополучнаго и сподозо дешев
ного возвращѣннѣ в ошчителе. и тако
и спштаносъ внадуе ф любви фусерднѣ ва
шево, сондрѣованнѣе вашихъ свѣдѣхъ
молдовъ. усерднѣй добротѣлателе ва
шего спасеннѣ и благополучнѣ. Худеи
шимъ Старцемъ Назаріемъ ила
равно ия прешнѣй и ларионъ, мифайше
вашъ планѣтосъ. пора пора бра^т призѣдѣ
и насъ полегивѣ, ая фсержноморнѣ прихавъ та
имъ влихорадиѣ.

Эти материалы представлены в докладах на конференции и помещены в настоящем сборнике.

Единственное письмо старицы Досифеи к Тимофею и Ионе от 29 октября 1805 г. было обнаружено в четырех списках. Списки отличаются по степени полноты текста. Наиболее полная и ранняя по времени написания рукопись найдена в фонде № 213, К. 91. Ед. хр. 55. Л. 1–2 об. под ошибочным заглавием: «Досифея, монахиня Троицкого женского Севского монастыря. Письмо к Мои-сею (Путилову)»⁵.

Среди наиболее значимых находок были письма и синодики с упоминанием имени монахини Досифеи. В Российской государственной библиотеке в настоящее время выявлено 7 писем и 2 записи в Синодиках.

Важным источником информации о родственниках братьев Путиловых являются Синодики Оптиной пустыни. Записи в синодиках позволили уточнить имена и даты кончины родственников Тимофея и Ионы, упоминаемых в письме старицы Досифее и письмах иеромонаха Александра (Подгорченкова), а также лиц, входящих в круг собеседников Ивановской затворницы⁶.

Связанной с Досифеевской темой и значимой по содержанию оказалась многолетняя переписка возобновительницы Ивановского монастыря Марии Александровны Мазуриной с преподобным Антонием, младшим братом Путиловым в 40–50-е гг. XIX в. Подробные и откровенные письма Марии Александровны раскрывают ее личность с совершенно неожиданной стороны. Духовная жизнь будущей строительницы Ивановского монастыря проходит под руководством маститых старцев, делателей умной молитвы, восприемников традиций прп. Паисия (Величковского), учивших постоянно внимать своей совести. Изучение писем М.А. Мазуриной позволяет сделать вполне обоснованный вывод о преемственности духовного опыта учеников прп. Паисия, круга старицы Досифеи и оптинского монашества.

Читая строки о том, с какой ответственностью, не щадя своего слабого здоровья, щедрая благотворительница проводила реставрацию своей приходской церкви, имея при этом постоянное внимание к своей душе, чтобы при внешних трудах не погрешить против совести, убеждаемся, что к делу возобновления древней московской обители Мария Александровна Мазурина была призвана не случайно, а избрана всеведущим Промыслом Божиим⁷.

Сведения о лицах, упоминаемых в житии монахини Досифеи

Надежда Ивановна Курманалева (1766–1848) — последняя посетительница старицы

На святках в 2019 г. состоялось заседание Досифеевской группы, на котором мы обратили внимание, что до сих пор остаются неизвестными лица, которые были близки старице. Особенно важен рассказ некоей помещицы вдовы

⁵ См. статью к. ист. н. Д.Г. Давиденко «Почитание старицы Досифеи в XIX — начале XX в. и церковно-археологические памятники московского Новоспасского монастыря» в настоящем сборнике.

⁶ См. статью д. ф. н. В.В. Кашириной «Архивные материалы из фондов Оптиной пустыни о старице Ивановского монастыря монашине Досифее» в настоящем сборнике.

⁷ См. статью С.В. Духановой «Письма храмоздательницы Ивановского монастыря М.А. Мазуриной к старцу Оптиной пустыни Антонию (Путилову)» в настоящем сборнике.



Барду Иоганн. Портрет Надежды Ивановны Самариной. 1789 г. Холст, пастель. Ярославский художественный музей, Ярославль

Н.И. Курманалеевой. Это единственное живое воспоминание об Ивановской затворнице. В рассказе вдовы переданы последние наставления святой подвижницы, стяжавшей добродетели смирения и духовного рассуждения. Наставления чрезвычайно просты, доступны, и относятся не только к безутешной вдове, но и ко всем, кто стремится к духовной жизни. Важно также, что старица прикровенно открыла собеседнице день своей кончины.

Наша дружеская встреча вдохновила всех, поиски начались сразу же. Уже вечером того же дня Светлана Владимировна Духанова прислала сведения о Надежде Ивановне Курманалеевой, урожденной Самариной, родившейся 30 июля 1766 г. в селе Ивахове Ярославской губернии, родовом имении Самариных. В течение нескольких недель сведения о ней и ее родных уточнялись, проверялись, поскольку были частично ошибочными. В некоторых источниках отмечено, что у Надежды Ивановны был сын Михаил⁸. Такой поворот событий ставил под сомнение правдивость ее рас-

сказа при встрече со старицей Досифеей. На самом деле Михаил Васильевич Курманалеев (1.01.1791) был сыном первой жены Василия Никитича Курманалеева, Натальи Михайловны Ртищевой, скончавшейся спустя несколько дней после родов 9 января 1791 г.⁹

В открытом доступе нашелся и портрет нашей героини. Одухотворенный образ Надежды Ивановны Самариной работы немецкого художника Иоганна Барду исполнен в технике пастельной живописи. Созвучен ему и портрет ее брата Ивана, выполненный в той же технике. В настоящее время портреты находятся в Ярославской художественном музее, куда были переданы из поместья Самариных близ Диева-Городища.

В начале 1790-х гг. Надежда Ивановна Самарина вышла замуж за вдовца Василия Никитича Курманалеева, действительного статского советника и кавалера. Супруг был на 34 года старше своей молодой жены. Семейная жизнь продолжалась не более 6-ти лет. В 1797 году Василий Никитич скончался в возрасте 65-ти лет, а его супруга на 32-м году жизни осталась вдовой. Видимо, Надежда Ивановна имела некоторое попечение о 6-летнем пасынке Михаиле, но основную заботу о сироте проявляли родственники со стороны матери.

⁸ *Симонова Д., Александрова В. Дворяне или дворяне. Родословия Грачевых и Курманалеевых // Альманах НП «Историческое отечество». М., 2009. С. 214.*

⁹ Сведения о Надежде Ивановне Курманалеевой и ее родственниках обнаружены Светланой Владимировной Духановой.

Прошло 13 лет после смерти супруга, а жизнь вдовы протекала в неисходной тоске от одиночества, несмотря на то, что Надежда Ивановна молилась, ездила на поклонение к святыням, обращалась за советами к старцу Новоспасского монастыря Филарету (Пуляшкину). В Москве в те годы существовал круг добродетельных девиц и дам, стремящихся к духовной жизни. Они усердно молились, неукоснительно посещали богослужение, пользовались советами известных старцев, под их руководством читали рукописные духовные книги. Надежда Ивановна входила в это избранное общество и пользовалась всеобщим уважением. Семьи, отличавшиеся благочестием, приглашали ее в крестные матери младенцев.

Однажды от одной из своих знакомых безутешная вдова услышала о старице Досифее и сразу решила встретиться с затворницей, чтобы спросить ее совета о своей дальнейшей жизни. Встреча со старицей произошла в январе 1810 года, за несколько дней до праведной кончины подвижницы. Старица Досифея несколькими словами утешила вдову, дала ей духовные советы, предсказала, что Надежда Ивановна будет всю жизнь воспитывать сирот. Так оно и вышло. Ее родная сестра Александра Ивановна, в замужестве Карнович, умерла 24 мая 1812 г. Месяцем раньше, 23 апреля скончался и ее супруг Степан Степанович Карнович. Дети остались круглыми сиротами. Надежда Ивановна вместе со своим братом Иваном Ивановичем Самариным взяла попечение о младших племянниках Гаврииле (1801 г.р.) и Надежде (1806 г.р.). Четверо старших детей Карновичей были уже взрослыми. Карновичи владели имением Пятницкая гора в Ярославской губернии. Гавриил Степанович Карнович упоминается в житии старца Филарета (Пуляшкина). Старец любил прогуливаться и беседовать с ним, тогда еще юным отроком, на закате солнца, когда жил в имении Надежды Ивановны во время войны 1812 г.¹⁰

Как же сложилась дальнейшая жизнь действительной статской советницы Надежды Ивановны, последней собеседницы старицы Досифеи? Из архивных документов пред нами предстает образ благочестивой вдовицы, которая воспитала своих племянников, как родных детей, оставив им в наследство свое имение.

Генеральша Надежда Ивановна Курманалеева владела доходными домами в Москве. На углу Тверской, там, где сейчас находится гостиница Москва, стояли три ее дома. В 1813 г. ей выдано пособие на восстановление домов после пожара. В 1824 г. она приобрела усадьбу в селе Кривякино Коломенского уезда и много сил потратила на постройку домового храма в честь Грузинской иконы Божией Матери в своей усадьбе¹¹.

Соседнее село Лысцово, родовое имение Ртищевых, унаследовал ее пасынок Михаил Васильевич Курманалеев. Его тетка, урожденная Ртищева Мария Михайловна, супруга Даниила Григорьевича Волчкова, не имея своих детей, принимала живое участие в жизни племянника, была крестной матерью его детей. После смерти Марии Михайловны в 1819 году родовое имение ее отца

¹⁰ Григорий (Воинов-Борзецов), архим. Очерк жизни старца Филарета (в схиме Феодора), иеромонаха Московского ставропигиального Новоспасского монастыря // Сборник для любителей духовного чтения. Ч. IV. М., 1890. С. 95.

¹¹ Домовая церковь в честь Грузинской иконы Божией Матери была освящена в 1829 г. Закрыта в 1925 г. по просьбе комсомольцев сельхозтехникума, которые устроили в ней свой клуб.



Боровиковский В.Л. Портрет сестер княжон А.Г. и В.Г. Гагариных. 1795 г. ГТГ, Москва

отошло в собственность ее племяннику титулярному советнику Михаилу Васильевичу Курманалееву, у которого была большая семья¹².

Надежда Ивановна Курманалеева скончалась в преклонных годах в 1848 году, в тот же день, что и ее сестра, 24 мая, и похоронена на московском Новодевичьем кладбище рядом с супругом и его первой женой. Там же находится и могила Михаила Васильевича Курманалеева (1791–1855).

Две госпожи Головины

В книге о. Василия Руднева «Подвижница Московского Ивановского женского монастыря инокиня Досифея (Княжна Тараканова)»¹³ упоминается некая госпожа Головина, которая обучалась грамоте у одной монахини Ивановского

¹² *Симонова Д., Александрова В.* Дворовые или дворяне. Родословия Грачевых и Курманалеевых // Альманах НП «Историческое отечество». М., 2009. С. 216 // Эл ресурс: <https://www.windingroute.com/kriuyakino> (дата обращения 28.07.2020).

¹³ *Руднев Вас., свящ.* Инокиня Досифея (княжна Тараканова) // Душеполезное чтение. 1876. Кн. 12. С. 412–426.

монастыря и имела доступ к затворнице Досифее. Наши поиски привели к тому, что нашлись сразу две госпожи Головины, почти ровесницы.

Одна из них — княжна Анна Гавриловна, урожденная Гагарина, другая — Гликерия Ивановна Головина, двоюродная сестра братьев Путиловых.

Есть косвенные доказательства того, что обе они жили некоторое время в Ивановской обители и были близки старице Досифее.

Княжна Анна Гавриловна Гагарина (1782–1856)

В жизнеописании схимонахини Иоанны (Головиной), говорится о том, что в юности она, княжна Анна Гавриловна Гагарина (1782–1856), несколько лет пребывала в Ивановском монастыре. Самым убедительным доказательством того, что княжна Анна воспитывалась и до 1802 г. жила в Ивановском монастыре, является оригинал портрета монахини Досифеи, находившийся в ее имении Деденево. В литературе известны несколько достоверных свидетельств, указывающих на нахождение портрета в имении Головиных. По заказу настоятеля Новоспасского монастыря архимандрита Аполлоса (Алексеева)¹⁴ с оригинала был сделан список, хранившийся в Новоспасском монастыре. В издании «Русские портреты XVIII и XIX столетий» 1908 г. читаем: «Портретов Досифеи нам известно два одинаковых: один, попорченный, находится у Ф.А. Головина, в его родовом имении с. Новоспасском-Деденево; он был подарен самой Досифеей воспитывавшейся в Ивановском монастыре княжне Анне Гавриловне Гагариной, впоследствии Головиной, особе благочестивой, которую Досифея очень любила; второй — находится в Новоспасском монастыре, и на обороте его написано, что это — Досифея, в мире принцесса Августа Тараканова»¹⁵.

Другим косвенным доказательством пребывания княжны в Ивановском монастыре можно считать ее стремление к монашескому образу жизни, сохранившееся на протяжении всей ее жизни. После обучения в монастыре Анну Гавриловну выдали замуж за соседа по имению и друга семьи Гагариных майора Павла Васильевича Головина.

О благочестии жениха писал в своем письме к отцу невесты митрополит Московский и Коломенский Платон (Левшин) 31 августа 1803 г.: «О обручении Вашей дочери, я тем более радуюся, что и законная ваша кровь почтенна; и обручник мне давно знаком с лучшей стороны, то есть со стороны благочестия и благонавия»¹⁶. У супруга будущей схимонахини тоже был небольшой опыт монастырской жизни. Задолго до женитьбы в 1796 г. князь Павел Васильевич Головин предпринял поездку в Соловецкий монастырь и, пробыв во обители около шести недель, решил остаться там навсегда, но по настоянию родственников ему пришлось возвратиться обратно. Однако желание стать иноком продолжало жить в его душе. В супруге своей он нашел родственную душу. Вознося благодарение Господу, о своей супруге он писал: «Имею жену добрую и не модную, истинную

¹⁴ Архимандрит Аполлос, в миру Алексей Максимович Алексеев (1778–1859). Настоятелем Новоспасского монастыря с 1834 по 1851 г., много сделал для благоустройства монастыря.

¹⁵ Русские портреты XVIII и XIX столетий. Т. IV. Вып. 3. СПб., 1908. № 110 // Эл. ресурс: <https://proza.ru/2017/04/12/1409> (дата обращения 29.07.2020).

¹⁶ *Казанский П.С.* Село Новоспасское, Деденево тож, и родословная Головиных, владельцев оного. М.: Г.П. Головин, 1847. С. 84.



*Монахиня Досифея
Портрет неизвестного художника Нач. XIX в. Оригинал утрачен*

христианку мать, привязанную к сыну своему первенцу, коего сама и кормила, его же да устроит Господь во благое по воле Своей»¹⁷.

В семье Головиных родилось десять детей, из них четверо умерли во младенчестве. Отец семейства Павел Васильевич скончался в 1836 г. и велел похоронить себя с четками и в подряснике, подаренном ему покойным архиепископом Каменец-Подольским Кириллом (Богословским-Платоновым), с которым он был особенно дружен¹⁸.

После смерти супруга, когда все дети выросли и были устроены, Анна Гавриловна вместе с сыном своим Гавриилом Павловичем учредила в своем имении Деденово сестринскую общину, в 1853 г. приняла монашеский постриг, а в 1856 г. перед смертью — схиму с именем Иоанна. Известно, что еще до принятия пострига она исполняла монашеское правило. Современники отмечают добродетельное житие и благочестие госпожи Головиной. Сведения об

¹⁷ Там же. С. 83.

¹⁸ Там же. С. 85.



Спасо-Влахернский женский монастырь. Нач. XX в.

устроительнице монашеской обители помещены на сайте Спасо-Влахернского монастыря в разделе «История»¹⁹.

Гликерия Ивановна Головина (1775 — после 1857)

Гликерия Ивановна Головина в юности некоторое время жила в Ивановском монастыре. Ее отец, купец Иван Иванович Головин, приходился родным братом Анне Ивановне, матери братьев Путиловых. Иван Иванович занимался питейным откупом, за что получил прозвище «Эпикур»²⁰. У него было три дочери. Старшая — монахиня Максимилла, с юных лет подвизалась в Вознесенском монастыре, средняя Ирина и младшая Гликерия. В 1805 г. младшей исполнилось 30 лет, Ирине Ивановне — 35 лет, а монахине Максимилле — 40 лет. Предполагаем, что именно Гликерия Ивановна познакомила Тимофея и Иону Путиловых со старицей Досифеей.

Некоторые подробности о сестрицах Головиных мы узнаем из писем иеромонаха Новоспасского монастыря Александра (Подгорченкова), к которому направила братьев Путиловых старица Досифея. После того как Тимофей и Иона тайно, без благословения родителей ушли в Саровскую пустынь, их

¹⁹ <http://vlaherna.ru/> (дата обращения 30.07.2020.)

²⁰ Эпикурейцами называют людей, которые вслед за греческим философом Эпикуром, высшим благом считают наслаждение жизнью.

дядюшка и сестрицы сильно возмущались, во всем обвиняли отца Александра и старицу Досифею.

«Братишка ваш Василий, — пишет отец Александр в письме к новоначальным саровским послушникам от 18 сентября 1805 г., — был у меня, казал и письмо отца, которым он уговаривает его как можно заслуживать милость хозяйскую, про вас ни слова не пишет. Также сказывал Вася, что дядя, или Эпикур ваш, сильно злобится и доказывает от Писания, что вы против заповеди сделали, а дочки ж его по всем домам поносят меня и ругают, что я разлучил вас с родителями, и погубил вас, и куда девал. Это даже в доме Николая Афанасьевича Самгина, содержателя завода колокольного, ему самому и хозяйке его трубят всегда в уши, а до меня доходит чрез Дмитрия Лаврентьевича, правителя оного завода, — а причина сему Досифея-старица, она по своей святости наболтала им или с своей шеи скинула, потому к ней приставали, где делись вы, но я всех их, а также и вы Бога ради почитайте за совершенных двуножных бешеных собак, лающих на ветер. И не дай вам Бог почитати их родственниками, но сущими врагами душ ваших»²¹.

В письме к Тимофею и Ионе в Саров от 29 ноября 1805 г. о. Александр пишет, что сестрицы «бесстыдно в глаза ругают» старицу за то, что она благословила братьев поступить в монастырь без согласия родных: «Письмо ваше родителю послал из Москвы прямо, сестрам не отдавал по причине, что много написано, кажется, колкого, — напиши Бога ради другое, не ради меня, но ради Досифеи, которую они почти теснят и бесстыдно, как слышу я, в глаза ругают, — напиши все то же, только исключи материю касательную до их жизни, Бог с ними, пусть хоть ночуют по мирским домам и свадьбам»²².

Далее в том же письме иеромонах Александр продолжает: «Со временем же, а коли хотите, и теперь можете написать к девкам записку, что они, забывши себя и свою душу, напрасно входят в вашу жизнь. Вы никогда еще глупее их не были, и за эту кую их ревностную любовь вы обижаетесь и врагами почитаете их. Хорошенько Бога ради отрази этих Иезавелей»²³.

И самого о. Александра сестрицы за глаза ругали, ходя по домам общих знакомых. Батюшка возмущался таким их поведением. Про одну из них, ту, что жила в монастыре, он написал неллицеприятные строки: «сестре за сахар отпиши, что получа, употребишь на больных: ты бо сам и болен: спасибо, по сути гораздо и поменее пиши о отце ее, о твоём дяде, пожалуйста, пройди молчание, ей между прочим напиши, что дай Боже, чтоб тебе, то есть ей, окончити житие свое во святой обители не на осуждение, потому что она, как я ныне узнал, живет в монастыре не с тем разумом, а единственно нанимает квартиру и носит одну маску, и не токмо себе во вред, но и прочих растлеывает души и со отцом своим Эпикуром — когда-нибудь попадутся они мне и с отцом твоим, пусть-ка приедут»²⁴.

²¹ ОР РГБ.Ф. 213. К. 89. Ед. хр. 6. Л. 40.

²² Там же. Л. 16.

²³ Там же. Л. 41. Имя царицы Иезавели, жены израильского царя Ахава, правившего в IX в. до н.э., идолопоклонницы, поклонявшейся языческому богу Ваалу и желавшей убить пророка Илию, сделалось впоследствии синонимом всякого нечестия.

²⁴ ОР РГБ.Ф. 213. К. 89. Ед. хр. 6. Л. 43–43 об.

Вероятнее всего, слова эти относились к Гликерии Ивановне, со слов которой ее внучатый племянник А. Самгин написал свои воспоминания²⁵. Хотелось бы добавить, что по прошествии времени родные смирились и все примирились. Отец Александр простил обидчиц, как священнику, ему небезразлично было состояние их души, и любому доброму поступку он чистосердечно радовался. В последующих письмах он просит Тимофея передать сестрицам свой поклон.

Все три сестры остались девицами. Поскольку Головины находились в родстве с почтеннейшим семейством Самгиных, то неудивительно, что Гликерия Ивановна в преклонных летах жила в доме Дмитрия Николаевича Самгина²⁶.

По прошествии многих лет, проведенных в непрестанных иноческих трудах, Тимофей и Иона Путиловы, к которым присоединился и младший брат Александр, преуспели в духовной жизни и стали настоятелями обителей. 18 октября 1850 г. игумен Антоний в письме к брату игумену Исае писал о сестрицах: «Почтеннейшая старица наша Максимилла Ивановна зело ветха — ибо 85-ти лет, лишилась зрения, и по келье своей без поддержки не переступит, ибо падает как годовалый младенец. Сестра Ирина Ивановна тоже слаба — глуха и слепа одним глазом, ибо и ей 80-т лет. Одна только сестра Гликерия Ивановна моложе всех — 75-ти лет — мужается, ежедневно ходит к церковным службам. Все они Вам кланяются и св. молитв Ваших просят»²⁷.

Монахиня Максимилла Ивановна Головина отошла ко Господу в 1853 году. В синодике Оптиной пустыни сохранилась запись о том, что Ирина Ивановна и Гликерия Ивановна Головины в 1854 г. внесли пожертвование на поминовение монахини Максимиллы²⁸.

Результаты архивных поисков

В результате изучения архивных документов и фондов Оптиной пустыни и Саровской пустыни нам стали известны достоверные факты о последних пяти годах жизни Ивановской затворницы, с 1805 по 1810 г.

1. 1805 год, 29 октября — письмо старицы к братьям Путиловым в нескольких списках²⁹.

2. 1805 год, 18 сентября — упоминание о старице Досифее в письме иеромонаха Александра (Подгорченкова)³⁰.

3. 1805 год, 20 ноября — упоминание о старице Досифее в письме иеромонаха Александра (Подгорченкова)³¹.

²⁵ Самгин А. О княжне Таракановой // Современная летопись. 1865. № 13. С. 13–14.

²⁶ Дмитрий Николаевич Самгин (1797–1872), владелец колокольного завода. Жил замкнуто после смерти жены во время родов. Его сын Андрей Дмитриевич (1828–1896) несколько лет был гласным Московской городской думы. За свою благотворительную деятельность Самгины пользовались в Москве большим уважением и авторитетом.

²⁷ ЦГА РМ Ф. 1. оп. 1. Д. 389. Л. 79.

²⁸ ОР РГБ. Ф. 214. Опт Опт-337-5. Л. 32.

²⁹ ОР РГБ. Ф. 213. К. 91. Ед. хр. 55. Л. 1–2 об.; Ф. 213. К. 96. Ед. хр. 6. Л. 1–2 об.; Ф. 214. Опт-447. Л. 14–15 об.; Ф. 214. Опт-301. Л. 21–22 об.

³⁰ ОР РГБ. Ф. 213. К. 89. Ед. хр. 6. Л. 40.

³¹ ОР РГБ. Ф. 213. К. 89. Ед. хр. 6. Л. 16.

4. 1807 год, 20 августа — письмо Тимофея и Ионы Путиловых к старице Досифее Матвеевне³².

5. 1809 год, 19 мая — в письме Тимофея к Ионе известие о том, что у матушки Досифеи Матвеевны скончалась келейница Феодора и сама старица очень слаба³³.

6. 1809 год, 24 мая — в ответном письме Ионы приписано, что имя Феодоры записали поминать на 40 дней, а также Иона просит: «Матушке Досифее Матвеевне объявите мое нижайшее почитание. Требую ее св. молитв»³⁴.

7. 1809 год, 21 декабря — в письме к Тимофею игумен Макарий (Каменецкий), настоятель Курской Коренной пустыни, сообщает о том, что любезная старица Досифея «одержима болезнию что уже едва может поседеть на полчаса», старица передает последнее свое благословение Тимофею³⁵.

8. 1810 год, 5 февраля — игумен Макарий сообщает о кончине старицы Досифеи и о том, что похороны 6 февраля. Все, кто, знал старицу и «бывали уже в любезной келейке, нонче пришедше и не обретше уже», сильно «уранятся сердцем»³⁶.

9. 1810 год 1 августа — В письме к Тимофею некий монах Арсений пишет о смерти старицы и выражает уверенность в ее спасении³⁷.

10. Запись о погребении монахини Досифеи в Новоспасском монастыре 6 февраля 1810 г. в Книге умерших в Новоспасском монастыре 1807–1812 гг.

11. Черновик письма архимандрита Моисея (Путилова) к возобновительнице Ивановского монастыря Мазуриной Марии Александровне от 21 марта 1859 г. Письмо неоднократно публиковалось в печати, но без указания ссылки на место хранения³⁸.

Всего в процессе исследования найдено 11 достоверных упоминаний о старице Досифее. Из них 10 писем и одна архивная запись. Вспомним, что начинались исследования с нуля, когда ни одного архивного документа не было известно.

Подготовка материалов в Комиссию по канонизации

Основной задачей Рабочей группы при ее создании была подготовка материалов к канонизации монахини Досифеи. В результате совместной работы всех участников собрана папка, в которую вошли тексты, копии архивных документов и писем, фотографии, свидетельства о благой молитвенной помощи старицы.

Найденные сведения о последних пяти годах жизни старицы легли в основу новой редакции ее жития, составленной д.ф.н. В.В. Кашириной. Разнообразные дореволюционные публикации о таинственной затворнице обобщены в статье к. ист. н. Д.Г. Давиденко. Статья о жизни Ивановского монастыря в годы пребывания в нем монахини Досифеи составлена на основе архивных документов к. ист. н. Д.Г. Давиденко.

³² ЦГА РМ Ф. 1. Оп. 1. Д. 367. Л. 1–1 об.

³³ ЦГА РМ Ф. 1. Оп. 1. Д. 367. Л. 36.

³⁴ ОР РГБ.Ф. 213. К. 92. Ед. хр. 37. Л. 25 об.

³⁵ ОР РГБ.Ф. 213. К. 93. Ед. хр. 12. Л. 1–2 об.

³⁶ ОР РГБ.Ф. 213. К. 93. Ед. хр. 12. Л. 3–4.

³⁷ ОР РГБ.Ф. 213. К. 95. Ед. хр. 42. Л. 77–79 об.

³⁸ ОР РГБ.Ф. 213. К. 88. Ед. хр. 8. Л. 241, 243.

Приложение состоит из девяти частей и содержит необходимые пояснения и копии документов и писем. Также в Приложении помещены статьи о почитании и благодатной помощи по молитвам старицы Досифеи.

Содержание папки следующее:

Вступление

1. *Каширина В.В.* Житие старицы Досифеи
2. Церковно-исторические сведения о житии старицы Досифеи / Сост. Давиденко Д.Г.
3. *Давиденко Д.Г.* Ивановский монастырь в последней трети XVIII — начале XIX вв.

Приложение:

1. Письма
 - 1.1. Письмо старицы Досифеи
 - 1.2. Письмо к старице Досифее
 - 1.3. Письма с упоминанием старицы Досифеи
2. Синодики Оптиной пустыни
3. Указатель лиц, связанных со старицей Досифеей / Сост. Давиденко Д.Г.
4. *Давиденко Д.Г.* Справка о захоронении старицы
5. Справка об обследовании останков / Сост. Давиденко Д.Г.
6. Благодатная помощь по молитвам к монахини Досифее-затворнице
8. *Корнилова О.В.* О прошениях и благодатной помощи старицы Досифеи: по материалам тетради № 3. Анализ и выводы
9. *Корнилова О.В.* Дежурства у гробницы старицы Досифеи

Перспективы дальнейших исследований

Результаты первого этапа поисков вдохновили всех участников нашей группы, появилась надежда узнать и другие подробности жизни старицы в монастыре, а может быть, и о ее происхождении и жизни до монастыря. Намечены основные направления дальнейших исследований, поскольку многие вопросы в житии подвижницы продолжают оставаться таинственными.

Главный вопрос — о царственном происхождении Ивановской затворницы, может быть решен только путем исследования останков. В настоящее время появилась возможность обратиться в Институт общей генетики им. Н.И. Вавилова с просьбой провести сравнительную генетическую экспертизу. Несомненно, что старица Досифея, как, впрочем, и другие монахини Ивановской обители, принадлежала к дворянскому сословию. Стиль ее письма к Тимофею и Ионе от 29 октября 1805 г. отличается изысканностью фраз и изяществом слога. Написать столь безукоризненное по стилю и форме письмо мог только хорошо образованный человек. Обратим внимание на подпись в конце письма.оборот: «Чсть имею быть», — принято было использовать в переписке лиц высшего общества.

Вторым важным вопросом, ответ на который многое бы прояснил в духовном облике затворницы, является вопрос о ее духовнике. Был ли у монахини Досифеи личный духовник, или же ее духовным возрастом руководил монастырский духовник? Духовники в женские обители назначались по выбору Матушки игумении с сестрами с последующим утверждением его митрополитом Московским. Это были обязательно монашествующие (iero-

монахи) немолодых лет, как правило, из близлежащих московских монастырей. В обязанности монастырских духовников входила исповедь монахинь обители, совершение чина пострига, предсмертное напутствие. Предполагаем начать работу по этой теме с поиска сведений о монастырских духовниках 1785–1810 гг.

Желательно продолжить подробное изучение архивных монастырских документов времени пребывания в Ивановском монастыре монахини Досифеи в ЦГА Москвы.

Следующая обширная область исследовательской работы будет направлена на поиск лиц, имевших доступ в келью старицы, и состоявших с ней в переписке. Среди посетителей затворницы были представители разных сословий. Старица Досифея была известна не только в церковных кругах. Ее посещали и дамы высшего круга. Действительная статская советница Надежда Ивановна Курманалева узнала о затворнице святой жизни от своей знакомой госпожи. Поэтому предполагаем, что в мемуарах, дневниковых записях, переписке московских дам начала XIX в. может проскользнуть строка о затворнице Ивановской обители.

Богословский аспект дальнейшего изучения особенностей духовной жизни лиц, имеющих общую традицию со старицей Досифеей и Новоспасскими старцами Александром (Подгорченковым) и Филаретом (Пуляшкиным) позволит выявить преемственность духовного опыта учеников старца Паисия (Величковского), круга монахини Досифеи и оптинского старчества.

Интересной и перспективной нам кажется тема о женском старчестве, в русле которой можно более глубоко рассмотреть характер старческого служения монахини Досифеи. В житиях преподобных стариц Досифеи Китаевской и Александры Мельгуновой можно найти параллели с Ивановской затворницей. Например, затворница Досифея Китаевская благословила юношу Прохора в Саровскую пустынь, и затворница Досифея Ивановская благословила братьев Тимофея и Иону в тот же монастырь. Схимонахиню Александру Мельгунову высоко ценил старец Серафим Саровский, а старицу Досифею — старец Филарет (Пуляшкин).

Не теряем надежды найти информацию о портретах старицы. Если в начале XX в. в имении Головиных еще хранился ее портрет, то при разорении имения после революции он вместе с другими картинами мог попасть в один из музеев. Предполагаем начать поиски с музеев г. Дмитрова.

Продолжаем наши дежурства у гробницы матушки Досифеи в храме-усыпальнице. Наличие тетради для записей своих прошений и благодарностей, лежащей на ступеньке у надгробия ивановской старицы, уже стало местной традицией.

Наметив перспективы наших дальнейших исследований, поминаем в молитвах старицу Досифею и просим ее старческого благословения и помощи в наших трудах во славу Божию.

Источники

Рукописные

Александр (Подгорычани). Письма к Моисею (Путилову) и Исаею (Путилову) и к Зосиме. 1804–1842 // ОР РГБ Ф. 213. К. 89. Ед. хр. 6. 54 л.

Помянник единовременных жертвователей «на вечное время» // (ОР РГБ. Ф. 214. Опт-337-5). — 43 л.

Досифея, монахиня Троицкого женского Севского монастыря ³⁹. Письмо к Моисею (Путилову). 1805 окт. 29 // ОР РГБ. Ф. 213. К. 91. Ед. хр. 55. — 2 л.

Досифея, монахиня. Письмо к Путиловым, Тимофею и Ионе. 1805. Список // ОР РГБ. Ф. 213. К. 96. Ед. хр. 6. — 2 л.

Исаия (Путилов Иона Иванович). Письма к Путилову, Тимофею Ивановичу. 1807–1815 // ОР РГБ. Ф. 213. К. 92. Ед. хр. 37. — 37 л.

Макарий, игумен Курской Коренной Рождественской пустыни. Письма к Моисею (Путилову). 1823–1860 // ОР РГБ. Ф. 213. К. 93. Ед. хр. 12. — 145 л.

Моисей (Путилов Тимофей Иванович). Письма к нему от разных лиц (монашествующих). 1810–1860 // ОР РГБ. Ф. 213. К. 95. Ед. хр. 42. — 93 л.

Моисей (Путилов Т.И.), архимандрит, настоятель. Письма к разным лицам (монахам, купцам, священникам и др.). 1859 // ОР РГБ. Ф. 213. К. 88. Ед. хр. 8. — 51 л.

Письма игумена Малоярославского монастыря Антония. Характеристики монашествующих монастыря. 1809–1855 // ЦГА РМ. Ф. 1. Оп. 1. Д. 389. — 108 л.

Письма настоятеля Козельской пустыни архимандрита Моисея в Саровскую пустынь о монастырских делах. 1807–1862 // ЦГА РМ. Ф. 1. Оп. 1. Д. 367. — 122 л.

Печатные

Григорий (Воинов-Борзцов), архим. Архимандрит Александр, настоятель Арзамасского Спасского монастыря // Сборник для любителей духовного чтения. Ч. IV. М., 1890. С. 114–145.

Григорий (Воинов-Борзцов), архим. Очерк жизни старца Филарета (в схиме Феодора), иеромонаха Московского ставропигиального Новоспасского монастыря // Сборник для любителей духовного чтения. Ч. IV. М., 1890. С. 89–113.

Дмитриев И.Д. Московский первоклассный Новоспасский ставропигиальный монастырь в его прошлом и настоящем. М., 1909. — 122, 12, [2], II с.

История Московского Ивановского девичьего монастыря в документах XVII — начала XIX века / Сост. Д.Г. Давиденко. М.: Лето, 2015. — 504 с.

Казанский П.С. Село Новоспасское, Деденево тож, и родословная Головиных, владельцев оного. М.: Г.П. Головин, 1847. — 164 с.

Руднев Вас., свящ. Инокня Досифея (княжна Тараканова) // Душеполезное чтение. 1876. Кн. 12. С. 412–426.

Симонова Д., Александрова В. Дворовые или дворяне. Родословия Грачевых и Курманалеевых // Альманах НП «Историческое отечество». М., 2009. — 327 с.

³⁹ Наименования монастыря — ошибочно.